

## 与“小家子气”的决绝

——评贾平凹的散文新变

李任中

新时期以来，人们深恶痛绝于过去大量散文的虚情和矫情，对散文是“情种的艺术”有了越来越深切的理解，散文家们纷纷召唤着真情的回归，不再忌讳散文中的“自我表现”，让最可宝贵的个性获得了较为自由的表达。因此散文的成就是有目共睹的。但人们又有一种说不清道不明的感觉，总觉得散文还不够味，散文创作应当有更辉煌的实绩。个中原因是什么？散文家贾平凹有一个说法，这就是“小家子气”。纵观贾平凹对于散文的论述，我们发现他认为散文“小家子气”的主要表现是：“老在尾巴处引出一个什么哲理来”<sup>①</sup>；“甜而无力，媚而无骨，皆宫中妇人，室内柔花之形象”<sup>②</sup>；写的：“只是柔柔弱弱的花草水月，鸡肠小肚的恩怨是非。”<sup>③</sup>他明确表示：他不满意目前的一些散文，“也不满意我以前的散文”<sup>④</sup>，他宣告：“再这样下去，大丈夫不为散文矣！”<sup>⑤</sup>从这一系列的言论，不难看出贾平凹所谓的“小家子气”主要集中于这么几点，即题材的偏窄、情思的单薄、笔调的柔弱和境界的狭小。值得注意的是，在贾平凹看来，到了八十年代，阻碍我国散文创作进一步发展的，主要已经不像有引起散文家和评家所说的那样是情的虚假和做作，而是情的狭隘和肤浅。从散文创作的宏观着眼，情是真诚的，但过份狭小的境界大大限制了散文上升到更高的层次。

贾平凹对自己的散文创作，曾作过两次明确的自我否定。第一次是在1984年，他在关于散文的日记中否定自己散文过于集中的哲理化倾向；第二次是在1989年，他在与范培松的通信中，揭示了自己散文的狭窄题材和柔弱笔调。如以这两次自我否定为界，那么贾平凹散文迄今已经历了三个阶段。第一阶段可以第一本散文集《月迹》为代表，在那里，从山石明月中引出一点小哲理小诗意的篇什比比皆是：《观水砾记》从河滩沙地的景象，引伸出“世上什么东西存在，只有到了它生存的自然之中，才见其活力，见其本色，见其生命，见其价值”；《地平线》从永远追求地平线引伸出“人生就充满了新鲜、乐趣和奋斗的无穷无尽的精力”；《落叶》从落叶中领悟到世间万物“各自完成着它的存在”……这些作品虽则自然清新，但终因其过于单一纯净和明确指向而露出一个“小”字来。第二阶段则以《商州三录》为代表。可以说它们是贾平凹散文从单纯的个人内心观照到广阔地观照社会时代的中介和桥梁。他写商州诚如他自己所说，是“多多少少为生我养我的商州尽些力量”<sup>⑥</sup>，“否则，我真的于故乡‘不肖’，大有‘无颜见江东父老’之愧了”<sup>⑦</sup>。可见他写商州是个人内心观照的一种有限度的

扩展。同时,他又声明他是将商州作为一个点来加以考察,以便感受中国农村的历史演进和社会变革以及大千世界里人的生活、情绪、心理结构的变化。因而他写的人事物景,其内涵在一定程度上与历史、社会、人生相关连,与他前期散文限于个人感受的抒写又有重大的区别。这些作品在记叙浓厚的西北风俗人情中透露当今时代的新气息,以及它们在散文文体方面有着某些变革创新,受到了广泛的赞誉。贾平凹自己却并不以此为满足。他毫不痛惜地将它们打入了“不满意”的“我以前的散文”之一。究其原因,他还是认为这样的散文格局需进一步拓宽,囿于故乡的题材、仅仅寄托对家乡人民的一片深情,透过故乡的窗口来有限探视社会时代的某些变化,仍不足以表现自己的胸襟和气魄。因此,在1990年出版《抱散集》时他又一次扪心自问:“我的散文的格局再不能拓宽了吗?多少世事的沧桑、人生的觉悟哪里去了,还只是柔柔弱弱的花草水月、鸡肠小肚的恩怨是非吗?”<sup>⑧</sup>显然,在贾平凹看来,包括《商州三录》在内的这阶段的散文,其格局和境界并未完全摆脱“小家子气”的痕迹。

不管是第一阶段还是第二阶段的散文,这些作品都有着实在的内容,是贾平凹在生活中的真实发现和内心真情的自然流露,与过去许多假大空的散文大相径庭,给散文园地带来了一股新风,因而受到了读者的欢迎。但从另一角度看,它们的哲理和情思,基本上还局限于一个涉世未深的青年作家自我的内心观照和生我养我的故乡的眷恋之情,情虽然是真诚的,但还是比较狭窄的,贾平凹在当时重于表现这样的情理完全可以理解,因为年轻的他刚从“山地”走出来,极想宣泄并急于摆脱的是“一颗羞涩的、委屈的甚至孤独的灵魂”<sup>⑨</sup>,所以他自已说,“初习散文,我真的是为了自慰”<sup>⑩</sup>,还无暇顾及其它;更何况当时散文界尚处于十年动乱以后的复苏期,弥漫着一片作家们各自表达“自我”和回顾历史的氛围。贾平凹融入于这一氛围之中是势所必然。因而,他的散文虽以其大西北的风情、明丽清新的文笔和深藏的禅味而独树一帜,但所表现的情思的基本倾向在其时颇具代表性。经过十年动乱之后,作家们有许多个人的情绪需要喷发,再加上对“文革”及十七年间许多散文过于强调“共性”而蔑视个性的错误倾向的急于反拨,大家都忽然寻找被丢失了的“自我”,而对散文如何更广泛地表现社会问题和正确反映时代精神则缺乏深层思考。于是散文从总体看确是缺少了一种宏大气度而陷于“鸡肠小肚”。大多散文还是写写小草小花、身边琐事、个人经历,抒抒一些零星琐碎的“自我”之情,表现一引起“小诗意,小意境,小哲理”,与宇宙人生缺乏感应,与时代社会极少联系。这也就是在十年动乱结束后相当长一段时期里散文无法与小说、报告文学甚至诗歌等处于同一水平线上的根本原因。

记得孙犁曾赞扬过贾平凹是个不会“自我满足”的人。贾平凹确有着一颗永不安宁的、躁动着的灵魂,作为勤奋的散文创作家和不断进取的文体变革家,贾平凹决不会就此止步。于是在他自己的散文作了第二次自我否定之后,散文创作步入了第三个阶段。他的眼界从个人到故乡,进一步扩展到了整个社会和整个时代。这次散文新变使他迈出了决定性的一步。他结合自己的创作对散文文体进一步思考的结果是:“强调出了俗而再入俗,为的是解放散文旧的框式的思维,使散文也产生出史诗的意味,且在能整体地感受生活之后也更能超越而出米高居把握作品的结构和气韵。一味地要雅,咀嚼小意境和小诗意及小哲理,必是退化到鸡肠小肚”。<sup>⑪</sup>贾平凹曾把自己对散文创作的追求归纳为三个阶段,即单纯入世、复杂处世、单纯出世。上面的话是在这种归纳之后说的,可见他又从“单纯出世”而转入到再次“入俗”的阶段。这次“入俗”大概可用“复杂入世”来表达,其主要内涵就是“整体地感受生活”,感受生活的错复杂性和历史必然性,因为只有如此感受生活,才能从生活中“超越出来”而使作者处于“高居”于现实生活之上的地位来把握散文创作。这是一种更高层次的从“出俗”到“入俗”。它彻底地摆脱了就事论事和形而上学,是在深入生活本质(不仅是熟悉生活真实)的

基础之上使作者同生活表象保持一定“距离”感，是在更高的思想、政治、经济、道德的层次上体察、思考生活现象，以求得他十分欣赏的“仰观象于玄表，俯察式于群形”，使散文“产生出史诗的意味”。因此贾平凹散文最终要追求的是“俗”而不是“雅”，是“大”而不是“小”。其取材立意也必然要从山石明月转向社会时代，其审美取向也很自然地会从单纯唯美走向美丑对立。为此，他给自己的散文创作确定下了新的宗旨：“写社会写时代”，“用笔硬一些，也幽默一些”<sup>②</sup>。体现这种宗旨的便是作于1987—1990年的一组写人的作品。在那些散文中，作家以洞察世事的明彻。对社会种种不合理的现象和人们不正常的心态进行了含蓄而又无情的鞭笞。在这里，讽刺了喜欢“在棋盘上变相过政治之瘾”的中国人“现在人皆浮躁”的劣根性（《弈人》）；暴露了各色人等在日常生活的世态相（《笑口常开》）；刻画了社会上人们闲极无聊、令人生厌的种种心态（《闲人》）；揭示了盲目崇拜名人、把名人当作偶像的普遍社会现象（《名人》）……这些散文不仅其内容本身具有强烈的现实针对性和尖锐性，并且一改贾平凹以前清新畅美的文笔，以饱含睿智的诙谐，略带哀痛、悲愤而又颇具善意的幽默笔调，使讽刺看似不露锋芒、实则入木三分，请看《牌玩》中描写打牌的一段文字：

……声东击西，瞒天过海，明修栈道，暗度陈仓，三十六计全然使得。你盯我，他盯你，周而复始，恶性循环，四个人谁都是谁的坟墓。如此这般沉沉浮浮，牌技方得提高，似乎明白了官场上的一切奥秘，只是那种斗争上升到一种艺术吧。遂作想，一个兵由班长到排长到连长营长团长直到军长那真正是战场上的军人，而一个人由生产队长到村长到乡长到县长直到专员则必是踩了多少人的肩膀上的政客，于是洋洋自得，凭咱这一套牌技也可以去当当什么领导了！

这里对人们玩牌时的心态描绘不无揶揄诙谐的味道，把“牌场”与“官场”相连结，说那些百无聊赖之徒也可以去当“领导”，看上去是在“开玩笑”，但我们从中却能体会到极严肃的意思，即讽刺了社会上某些“政客”式的人物的丑陋本质，用幽默讽刺笔触去描述极严肃的社会问题，比一般的陈述更见批判的力量，正如莫里哀所说，幽默讽刺使“恶习变成人人的笑柄，对恶习就是重大的致命打击”<sup>③</sup>。贾平凹就是以这样的方式忠实地履行着“写社会写时代”的诺言，以使他对平凡的社会现象的高度洞察力和穿透力、作品蕴含的尖锐的思想和沉厚的情感，具有了更强大的震撼力，挟带我们投入了国民性批判的沉思之中。散文不再只是作者遣发个人私情的场所，而是毫不留情地触及了广大人民群众所密切关注的社会问题，其幽默笔调也痛快淋漓地刺入了社会上某些人心灵的幽暗角落。散文显示它的分量，显示了它的气度，“小家子气”被一扫而光。轻飘飘的“絮语小品”、“抒情小品”、轻柔的抒写花草水月的文字，不可与它们同日而语。

过去有人认为，散文只适宜于表现个人的经历情感、家常掌故、社会琐事，对于表现较重大问题是不适宜的。这种看法沿袭至今，根深蒂固。这是一种偏见。散文要有一个大的发展，必须走“写时代写社会”的道路，这已为历史所证实。没有谁会怀疑，先秦诸子百家散文和“五四”到三十年代现代散文之所以是我国散文的两座高峰，就是当时大量散文表现了人们普遍关心的重大社会问题，对现实的政治、经济、文化的发展产生了重大影响，对变革社会现实和人们思想观念起了重要作用。而明清抒写性灵的小品，虽也有所作为，终因境界狭小而未能造成大的气候。可见，如果说真情是散文的生命的话，那么是否触及时代、社会就是散文生命能否处于最旺盛时期的关键。当代散文要实现繁荣，不能只有一次回归，而应当有两次回归，即真情的回归和社会时代内容的回归。贾平凹散文创作给我们的重要的启示，就是他在实现了第一次回归之后并未停滞不前，而是开始了第二次回归的艰辛跋涉。他以他的创作实践否定了散文只能写些风花雪月、身边琐事，只能表现一些鸡毛蒜皮之情的错误认识。他的散文新变表明：作为以写人记事为主的文艺性散文（不是议论文、杂文），应当怎样反

映社会生活、应当怎样走向宽阔宏大的境界；散文并非只是在旧时代才能发现和揭示社会深层问题，写出像《请看今日之蒋介石》、《五月廿一日在急雨中》这样的作品，在新时代，它也能以其独特的方式契入现实社会的各处领域，对现实中人们思想意识、道德风尚乃社会政治、经济、文化的各个层面作强有力的表现。而且我们从贾平凹的散文新作中发现，同样要表现时代、社会，比起五十年代末六十年代初的许多散文来，他是成熟多了，思想也开阔多了，意识层次是大大深化了。在五、六十年代，虽然许多散文似乎也在“写社会写时代”，但在强烈的政治功利观念的制约下，散文家们对现实社会只作了或层观照，回避了尖锐矛盾，排除了悲剧因素，一味地酿造“甜美的诗意”。散文对社会和时代的反是相当浅薄和片面的。贾平凹则已不再满足于社会生活的表面现象，而是将锐利的目光透于种种生活表象投向了深层的意识领域和社会领域，着力揭露了国民性弱点，从而相当彻底地摆脱了人云亦云、简单地附和形势的思想羁绊。他的《名人》一反社会上对名人的饮羡和崇拜，不留情面地揭示了某些“名人”浪得虚名、外境狼狈和内心空虚，一针见血地揭露了各阶层各部门种种人盲目拜服与死命纠缠“名人”的市侩气息；而《门》则通过对“光头男人”黄厂长为一己之私利不惜造假药，最后害己害人，一命鸣呼的记叙，辛辣地嘲弄了社会上那些“自作聪明”的势利之徒的愚蠢和贪婪。贾平凹并不在写“丑陋的中国人”，但他们揭示的确是我们国民性中相当普遍的精神缺陷，充分表达了对社会改造国民性、使之符合新时代要求的急切愿望。如果有谁将那些生活现象看作无足轻重的些微小事，那就大错特错了。贾平凹这里所描述和表达的，实在是关联着国家前途、改革成败的重大社会问题，深长思之，是足以令我们震惊不已的。

贾平凹的散文新变，又让我们重新思考了散文创作中一些十分重要的问题：创作个性与时代性的关系，“小我”与“大我”的关系，个人真情与时代精神的关系。一个时期以来，人们以为个性就是“表现自我”，写一点个人的点滴感受就是体现了个性。这就不能不令我们考虚：个性与时代性是不相融的吗？强调了散文个性化，是否就只能表现个人的狭小感受，就无法表现时代和社会？散文写了时代和社会，是否就会抹煞个性的存在？我们认为，在散文创作中个性与时代性应是统一的。散文家健全的个性不是脱离社会而孤立存在的；恰恰相反，在对社会独特的观照和表现中，散文家们那独到的思想、独具的情感、由全部生活体验、知识结构、性格特征等而造就的独特人格，会表现得更为淋漓尽致和耀人眼目。事实早已证明，缺乏个性化的表现社会和时代，常常是肤浅的；对社会时代的深度表现，往往离不开散文家卓然独立的个性特征。因为只有具备了个体化，才会对社会时代、人生宇宙具有与众不同的独特看法和独特的表现方式，因而才可能具有不同凡响的情思深度和艺术感染力。贾平凹“写时代写社会”的散文新作就无不渗透着他鲜明的个体特征。写《人病》时，他是病人，因而对“人病”的种种表现有一独到的体验，才深深领悟了“我们是病人，人却都病了”的真谛；他自己是名人，也接触过不少名人和对名人的崇拜者，因此《名人》才能写得如此令人刻骨铭心。这些散文作品，从立意取材到表现角度，都体现出贾平凹散文的个性化，由这种个性化而引发的对时代社会问题的揭示才是生动鲜明和感人至深的。可见，我们强调散文的创作个性并不等于就是一味地“自我表现”，个性化并不能与写一己之私情划等号，个人有点什么就写点什么并不就是个性化。散文作家的创作个性如果能同社会大潮和时代精神紧密联系起来，才会大有用武之地，才能改变散文“小家子气”的局面。

鲁迅早就告诫过我们：“有一派讲文艺的，主张离开人生，讲些月呀花呀鸟呀的话，……或者专讲‘梦’，专讲些将来的社会，不要讲得太近。这种文学家，他们都躲在象牙塔里面；但是‘象牙之塔’，毕竟不能住得长久的呀！”<sup>⑩</sup>可见，专写“月花鸟”之类，而不写“太近”的现实社会，这样的散文家是必然要钻到“象牙塔里面”去的。个人的喜怒哀乐总是有限的，不与社会时代紧密联系，它很快就

会枯竭。所以住在“象牙之塔”里也不能长久。一切散文，只有从个人狭隘的情感圈子里跳出来，奋然前进，而向社会，表现时代，才是有出息的。散文也只有同其他文学作品一道，真正投入到改革大潮中去，而不是与时代社会若即若离，甚至孤芳自赏，徘徊踟蹰，才可能成为有前途的文学样式。从这个角度来说，贾平凹的散文新变意义是重大的。

贾平凹散文新变弃绝“小家子气”、张大力度硬度的轨迹很清楚：从写花草水月到写时代社会，从唯美到审丑，从“软笔”到“硬笔”，从明丽清纯到幽默深切。其中心是让社会是让时代进入散文领域，于此而摆脱柔弱的文风和狭小的境界，表达了散文的丈夫气概。当然，改变散文“小家子气”，贾平凹散文新变只是许多途径中的一条。贾平凹为我们提供了一个可贵的的范例，而决不是全部的榜样，更何况贾平凹写这类散文还处于起步阶段。贾平凹可以通过审丑而触及社会与人们意识的深层问题，别人也可以通过对社会现实中美好事物的褒扬而达到同样的目标；贾平凹可以用幽默笔调将社会问题写得鞭辟入里，别人也可以用清新率真的笔墨引起人们对重大社会问题的警觉。散文是一种最自由自在的文体，它最忌用一种套路把它框死，不管那条“套路”是多美妙。贾平凹提出要用“硬笔”写时代写社会，但也并非因此而必须抛弃其它类型的散文。就是贾平凹自己，也大可不必因此废彼，一味地“写社会写时代”，而全然抛弃自己早能驾轻就熟的优美的抒情散文小品。任何单一化都会走向末路。散文园地需要百花齐放。当然，针对散文现状，当前要特别提倡“硬笔”，提倡“写社会写时代”，提倡摆脱“小家子气”而追求大境界大气魄，是具有强烈的现实意义的。

#### 关于《绣榻野史》(明清艳情小说书目钞补之三)

关于《绣榻野史》，孙楷第先生在《中国通俗小说书目》中记云“存，明万历刊本，半叶九行，行十七字。眉端有评，版心下题‘醉眠阁’。”这就是他在《日本东京所见小说书目》中说的日本“文求堂田中庆太郎”的藏本。他说，书题“卓吾李贽批评”，“醉眠阁憨憨子校阅”。不标回数。卷首序末有缺文。当即憨憨子所叙者。此外，此书还有二种版本：一即“日本宝历甲戌《舶载书目》载有‘江篱馆’校本上下二卷，未见”；另一为“情颠主人著”，“小隐斋居士校正”，别题“灵隐道人编译本”。

笔者所见之《绣榻野史》则为上下二卷本，目录页题为“延寿新书目录”。每叶为十一行，行二十九字，上卷起首，题为“情颠主人著，小隐斋居士校正”。下卷起首，却题为“笑花主人录，江篱馆校正”。此或即孙先生所著“未见”本？或坊间射利拼刻本？未确，留以存考。

关于此书作者，马隅卿先生据《曲律》四，考为吕天成作。吕天成字勤之，号棘津，一号郁蓝生，浙江余姚人，明代戏曲理论家、作家，著述很多。孙先生认为以吕氏名士手笔，而写出此类秽书，文殊不称。因为此书“虽有意铺张秽亵事，而文甚短浅，勉分节段，以视《金瓶梅》之汪洋恣肆，实乃天壤之别。”

(悠悠)

- ①② 《关于散文的日记》
- ③⑤⑥⑩ 《〈抱朴子〉自序》
- ④⑫ 《暗摸索与新局面》
- ⑥ 《〈商州初录〉引言》
- ⑦ 《〈商州又录〉小序》

- ⑨ 《山石、明月和美中的我》
- ⑪ 《黄宏地散文集序》
- ⑬ 莫里哀：《〈达尔杜弗〉的序言》
- ⑭ 鲁迅：《文艺与政治的歧途》